
Αξιότιμα μέλη του Συλλόγου,

Σας καλωσορίζουμε στην 12η κατά σειρά ετήσια τακτική Γενική Συνέλευση του ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ. Θα
θέλαμε να σας ευχαριστήσουμε για την ανταπόκριση, την εμπιστοσύνη και την υπομονή σας. Ο
Σύλλογος όλα αυτά τα χρόνια ανέδειξε, σύμφωνα με τον καταστατικό του σκοπό, και πρόβαλε το
θέμα των δανείων με ρήτρα αξίας συναλλάγματος. Συντόνισε, δραστηριοποίησε και ενημέρωσε
τα μέλη του, αλλά και οποιονδήποτε άλλο δανειολήπτη με ρήτρα αξίας συναλλάγματος που
απευθύνθηκε και ζήτησε τησυνδρομήμας.Αναζήτησεεπιστημονικούς και νομικούς συμβούλους,
δικηγόρους, οικονομολόγους- εμπειρογνώμονες οι οποίοι συνέδραμαν στην αντιμετώπιση του
προβλήματός μας.

Ο Σύλλογος παρείχε, ακόμα, συμβουλές στα μέλη του, αφουγκραζόμενος τις απορίες και
ανησυχίες τους, με τακτικά ενημερωτικά e-mail, ενώ από το τηρούμενο αρχείο μας προκύπτουν
χιλιάδες περιπτώσεις που δέχτηκαν (άνευ χρέωσης) νομικές κατευθύνσεις από έμπειρο νομικό
ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ (ρυθμίσεις, διαχείριση - επεξεργασία νομικών προτάσεων, ανάλυση ισχύοντος
πλαισίου -νομικά εργαλεία-, νομικές συμβουλές κ.α).

Σε κάθε ευκαιρία, ο ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ. μέσα από άρθρα σε ηλεκτρονικό και έντυπο τύπο,αλλά και μέσα
από ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές συνεντεύξεις ενημέρωσε έγκυρα, έγκαιρα και αντικειμενικά
τόσο τους δανειολήπτες όσο και τον υπόλοιπο κόσμο για το τί ακριβώς συμβαίνει με αυτά τα
δάνεια, την πραγματική τους φύση, την τεράστια προσπάθεια που κάναμε και συνεχίζουμε, την
αδικία την οποία έχουμε υποστεί και για το ότι πρέπει όλοι να αναλάβουν την ευθύνη τους.

ΟΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ, επιπλέον, δικτυώθηκε και έχτισε γέφυρες με οργανώσεις χωρών της Ευρώπης που
δραστηριοποιούνται στην προστασία δανειοληπτών σε ξένο νόμισμα.

Ο ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ. ως σωματείο μη κερδοσκοπικό, όλα αυτά τα χρόνια, υποστηρίχθηκε οικονομικά
αμιγώς από ίδιους πόρους (συνδρομές των μελών), χωρίς καμία κρατική επιχορήγηση και με τη
σωστή διαχείριση μπόρεσε να λειτουργήσει και να ανταπεξέλθει σε όλες τις οικονομικές του
ανάγκες. Στη διάρκεια αυτών των χρόνων δεχθήκαμε ελέγχους από το αρμόδιο τμήμα της
Περιφέρεια Αττικής (ως εποπτεύουσα αρχή των σωματείων) χωρίς όμως να εντοπιστούν
παραλήψεις ή λάθη. Η σωστή διαχείριση και λειτουργία μας επέτρεψε να υλοποιήσουμε τον
σκοπό δημιουργίας του Συλλόγου και να συνεχίζουμε προς αυτή την κατεύθυνση.

Κάνοντας μια μικρή αναδρομή για τα νεότερα μέλη μας υπενθυμίζεται πως στις 13/1/2020
εκδικάστηκε η συλλογική αγωγή κατά της Eurobank στον Άρειο Πάγο. Την ημέρα εκείνη εκτός της
αναιρέσεως κατά Εurobank συζητήθηκε και το αίτημά μας για προδικαστικό ερώτημα στο Δ.Ε.Ε.
( Δικαστήριο Ευρωπαϊκής Ένωσης). Το 2021 ήταν μια χρονιά- για όλους μας- μεγάλων
προσδοκιών, περιμένοντας την απόφαση του Αρείου Πάγου για την πρώτη συλλογική αγωγή
(κατά Eurobank) που έφτασε σε αυτόν τον βαθμό δικαιοσύνης και κυρίως για την απεύθυνση του
προδικαστικού ερωτήματος στο ΔΕΕ (Δικαστήριο Ευρωπαϊκής Ένωσης) όπως ήταν υποχρεωμένος
ο Α.Π. πρωτίστως να κάνει και έπειτα να βγάλει απόφαση. Δυστυχώς, η απόφαση ήταν
απορριπτική αφού ο ΑΠ επικαλέστηκε την προγενέστερη απόφαση της Ολομέλειας ΑΠ με
αρ.4/2019 (ατομική υπόθεση), ενώ παράλληλα δεν δέχτηκε να προωθήσει το προδικαστικό
ερώτημα, που κατατέθηκε από τη νομική μας ομάδα, στο ΔΕΕ. Η στάση αυτή του ΑΠ μας
απογοήτευσε και παράλληλα μας πείσμωσε, γιατί γνωρίζαμε ήδη για την έκδοση 2 αποφάσεων
του ΔΕΕ σε προδικαστικά ερωτήματα του Γαλλικού Δικαστηρίου στις οποίες για πρώτη φορά το
ΔΕΕ έκρινε ότι τα δάνεια σε ξένο νόμισμα είναι δάνεια με λογιστικό χρήμα και πως μετακυλίεται
όλος ο συναλλαγματικός κίνδυνος στους δανειολήπτες , ενώ το ΔΕΕ διαπίστωσε για ακόμη μια
φορά την πλήρη παραβίαση των αρχών της διαφάνειας και της προσυμβατικής ενημέρωσης των
δανειοληπτών. Με την στάση του αυτή ο ΑΠ, να μην προωθήσει, δηλαδή, το προδικαστικό
ερώτημα στο ΔΕΕ, παραβίασε το άρθρο 267 ΣΛΕΕ (Συνθήκης Λειτουργίας Ευρωπαϊκής Ένωσης)
δημιουργώντας με αυτήν του την ενέργεια ευθύνη του ελληνικού κράτους.Μετά από συζήτηση
και συμβουλή των νομικών υποβάλαμε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή καταγγελία κατά της
Ελληνικής Δημοκρατίας.



Μετά τις δημοσιεύσεις στον τύπο και μέσω συνεντεύξεων,ως μέσο αντίδρασης, και προκειμένου
να συνεχιστεί η αξιοποίηση των νομίμων μέσων που είχαμε στη διάθεσή μας, απέστειλε ο
ΣΥΔΑΝΕΦ επιστολή στο σύνολο των Βουλευτών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου προκειμένου να
πείσει την επιτροπή να κινητοποιηθούν ενισχύοντας συγχρόνως τον εν εξελίξει νομικό αγώνα
ώστε να διακοπεί εν τη γενέσει της η αντίθετη στο ενωσιακό δίκαιο στάση των δικαστηρίων μας
αναφορικά με το θέμα των δανείων με ρήτρα ελβετικού φράγκου.

Αποτέλεσμα της κίνησης αυτής, αλλά και της επιστολής, που απευθύναμε μεταξύ άλλων και στον
Ευρωπαίο Επίτροπο Δικαιοσύνης κ. Didier Reynders, ήταν η διαδικτυακή συνάντηση που
πραγματοποιήθηκε το 2022 μεταξύ του ΔΣ ΣΥΔΑΝΕΦ με τους νομικούς του και νομικούς της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Επανήλθαμε το 2023 με νεότερη επιστολή ( και με εμφανή τόσο την
αγανάκτηση όσο και την απογοήτευσή μας ) απευθυνόμενοι στον Ευρωπαίο Επίτροπο
Δικαιοσύνης σχετικά με την επικρατούσα κατάσταση στην χώρα και την αντιμετώπιση που
έχουμε οι δανειολήπτες με ρήτρα αξίας ελβετικού φράγκου. Στην επιστολή αναφερθήκαμε τόσο
στις καθυστερήσεις της δικαιοσύνης στην Ελλάδα όσο και στα φαινόμενα επιλεκτικής
ευαισθησίας και συνεπώς ταχείας έκδοσης συγκεκριμένων δικαστικών αποφάσεων.

Τέλος, αναφερόμενοι στην καταγγελία που έχει υποβληθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή εναντίον
της Ελληνικής Δημοκρατίας για παραβίαση του άρθρου 267 της Συνθήκης Λειτουργίας της
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ) από το ανώτατο δικαστήριο της χώρας αιτηθήκαμε από τον επίτροπο
τη συνδρομή του στον έλεγχο και την αποκατάσταση του κράτους δικαίου στην Ελλάδα,ώστε να
ευθυγραμμιστεί με την ερμηνεία και εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Δικαίου καθώς και τη θωράκιση
του δικαιώματος στη χρηστή απονομή δικαιοσύνης.

Μέσα στο2024η Ευρωπαϊκή Επιτροπήαπέστειλε την απάντησή της επι της καταγγελίας μας (μετά
από 3 στάδια εξέτασής της) στην οποία διατυπώνει την άποψή της και αιτιολογεί την απόφασή
της να μη δώσει μεν συνέχεια στην καταγγελία μας με την ανάληψη δράσης κατά της Ελλάδος
ενώπιον του ΔΕΕ, αλλά να μας παροτρύνει να προβάλουμε τις διεκδικήσεις μας ενώπιον των
εθνικών δικαστηρίων ως αρμοδιότερων στην προκείμενη υπόθεση, τονίζοντας πως δεν υπάρχει
γενική πρακτική ή συστημική μη συμμόρφωση των ελληνικών δικαστηρίων με το άρθρο 267 της
ΣΛΕΕ. Αναφέρεται ,δηλαδή, ότι προκειμένου να διαπιστώσει η επιτροπή την ύπαρξη παραβίασης
από πλευράς Αρείου Πάγου πρέπει αυτός να προβεί στην παραβίαση του ανωτέρω άρθρου (να
μην στείλει προδικαστικά ερωτήματα) πολλάκις.

Όπως προκύπτει από τα παραπάνω, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέφρασε δισταγμούς να αναλάβει
δράση στο πλαίσιο του εν λόγω ζητήματος, το οποίο έχει, ασφαλώς, σημαντικές πολιτικές
προεκτάσεις αναφορικά με το νομικό και το οικονομικό πλαίσιο του κάθε κράτους μέλους, αλλά
επεσήμανε επανειλημμένως ότι αρμόδια προς οιαδήποτε αξίωση αποζημίωσης είναι τα εθνικά
δικαστήρια. Mας ώθησε- έδειξε το δρόμο, δηλαδή, προσφυγής στα εθνικά μας δικαστήρια με
αποζημιωτικές αγωγές κατά του ελληνικού δημοσίου για τη βλάβη την οποία έχουμε υποστεί από
την απόφαση του Αρείου Πάγου και την μη προώθηση των προδικαστικών ερωτημάτων στο
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο.

Ο ΣΥΔΑΝΕΦ κινήθηκε προς αυτή την κατεύθυνση με την οργάνωση και επεξεργασία ομαδικής
αγωγής αποζημίωσης κατά του ελληνικού δημοσίου. Μετά από πολύμηνη ενημέρωση
συμμετοχής, αποστολής δικαιολογητικών, επεξεργασίας, ταυτοποίησης και καταγραφής
στοιχείων ολοκληρώθηκε η διαδικασία, προσκομίστηκαν στο δικαστήριο και τελικά κατατέθηκε
τον Ιούνιου 2025 αγωγή για την αποκατάσταση της ηθικής βλάβης των δανειοληπτών-
καταναλωτών, οι οποίοι ως διάδικοι στον ΑΠ ανέμεναν δικαίως το αυτονόητο: την αποστολή
ερωτημάτων από τον ΑΠ στο ΔΕΕ και την αναμονή της απάντησης από το ΔΕΕ προς πλήρη νομική
διαλεύκανση των πάγιων και πολυετών αιτημάτων μας για δικαστική προστασία.
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Το 2019 εκδικάστηκαν σε Β’ βαθμό οι αγωγές κατά των τραπεζών Εθνικής, Πειραιώς και Alpha
Bank. Το 2022 συντάχθηκαν και κατατέθηκαν αναιρέσεις με προδικαστικό ερώτημα προκειμένου
να μην μείνει το αρνητικό αποτέλεσμα του Εφετείου και να προωθηθούν στο ΔΕΕ ερωτήματα, τα
οποία δεν έχουν ακόμη απαντηθεί. Την ημέρα εκδίκασης της αναίρεσης κατά της Εθνικής
(1/12/2023) βρεθήκαμε προ αρνητικών εκπλήξεων με αφορμή την σχεδόν άρνηση των δικαστών
του Αρείου Πάγου να εκδικάσουν άμεσα την αίτηση αναίρεσης κατά της συγκεκριμένης τράπεζας.
Λόγω της πανελλήνιας αποχής των δικηγορών δεν εκδικάστηκε η υπόθεση αν και ο πληρεξούσιος
δικηγόρος μας δήλωσε ότι δεν συμμετέχει στην αποχή ο ίδιος. Έτσι η Πρόεδρος του αρμόδιου
τμήματος του Αρείου Πάγου ανέβαλε- προσδιόρισε την αναίρεση της Εθνικής στις 5/12/2025
αφού δεν δέχτηκε να δικαστεί μαζί με την αναίρεση κατά της Alpha Bank στις 12/1/2024, όπως
αιτηθήκαμε, αγνοώντας μάλιστα ακόμα και το άρθρο 241 του Κπλοδ που επιβάλλει την αναβολή
εντός 90 ημερών όταν υπάρχει αποχή των δικηγόρων. Στις 12/ 1/2024, την ημέρα εκδίκασης στον
Άρειο Πάγο της αναίρεσης κατά της τράπεζας Alpha Bank ο δικηγόρος της τράπεζας εμφανίστηκε
και ζήτησε αναβολή της εκδίκασης.

Η Πρόεδρος του τμήματος του Αρείου Πάγου, αποφάσισε να ορίσει τη δικάσιμο για τις 5-12-2025
μαζί με την αίτηση αναίρεσης κατά της Εθνικής Τράπεζας. Όπως κάθε φορά έτσι και αυτή
κατατέθηκε από το ΣΥΔΑΝΕΦ αίτημα προτίμησης προκειμένου να πάρουμε συντομότερη
ημερομηνία, το οποίο όμως απερρίφθη από την Προέδρο του ΑΠ.
Άμεσα καταθέσαμε αίτημα επείγουσας συνάντησης τόσο με την Πρόεδρο του Αρείου Πάγου, όσο
και με τον Υπουργό Δικαιοσύνης, κ. Φλωρίδη, εξηγώντας το επείγον του ζητήματος αφού
«…τονίζουμε τη διαμαρτυρία μας για αυτή την εξέλιξη, καθώς το θέμα αφορά χιλιάδες
δανειολήπτες, οι οποίοι άσκησαν το νόμιμο δικαίωμά τους να ζητήσουν δικαστική προστασία,



και οι οποίοι μέσα σε όλα αυτά τα χρόνια που περιμένουν την έκβαση των συλλογικών αγωγών,
αρρωσταίνουν, πεθαίνουν, μεταναστεύουν, αναγκάζονται να εκποιήσουν τις πρώτες τους
κατοικίες για να καλύψουν τα στεγαστικά δάνεια που έλαβαν για την αγορά τους, και παρά ταύτα
η δικαιοσύνη κωλυσιεργεί και αρνησιδικεί, ενώ στις περισσότερες περιπτώσεις τόσο το αρχικό
κεφάλαιο όσο και οι τόκοι έχουν ήδη αποπληρωθεί…».

Στις 19/4/2024 εκφωνήθηκε η αίτηση αναίρεσης για τη συλλογική αγωγή κατά της τράπεζας
Πειραιώς. Κατά την εκφώνηση της υπόθεσης η Τράπεζα Πειραιώς υπέβαλλε αίτημα αναβολής,
ισχυριζόμενη ότι ενώπιον του Αρείου Πάγου εκκρεμούν οι αναιρέσεις κατά της Εθνικής Τράπεζας
και της Alpha Bank, οι οποίες πραγματεύονται συναφές νομικό ζήτημα και αφού έχουν
προσδιοριστεί να συζητηθούν στις 05-12-2025 η τράπεζα αιτήθηκε να δικαστούν την ίδια μέρα
για την αποφυγή έκδοσης αντιφατικών αποφάσεων.

Από την πλευρά μας τονίστηκε ότι το Δικαστήριο θα πρέπει να προχωρήσει στην έκδοση
απόφασης, διότι τα κατώτερα δικαστήρια αναβάλλουν την έκδοση απόφασης επί ατομικών
αγωγών, αναμένοντας την έκδοση της προκείμενης απόφασης, ενώ παράλληλα, η τράπεζα
προχωρά σε ενέργειες κατά των δανειοληπτών, οτι τα ζητήματα που τίθενται είναι διαφορετικά,
εφόσον οι κρινόμενοι Όροι δεν ταυτίζονται γραμματικά και ότι, το υποβληθέν αίτημα ευτελίζει
τη διαδικασία. Επιπλέον καταθέσαμε σημείωμα όπου -μεταξύ άλλων-τονίσαμε το γεγονός πως η
νομοθετική εξουσία αναμένει δικαστική απόφαση από το Δικαστήριό του Αρείου Πάγου για να
τάμει το νομικό ζήτημα τόσων δανειοληπτών, προσκομίζοντας ακόμη και Πρακτικά της Βουλής
με τις δηλώσεις του αρμόδιου Υπουργού σχετικώς με το θέμα των δανείων με ρήτρα αξίας σε
ελβετικό φράγκο. Σύμφωνα με αυτές τις δηλώσεις, η Βουλή προσμένει σε μία δικαστική απόφαση
από τον Άρειο Πάγο που θα οδηγήσει έπειτα στην ορθή και απρόσκοπτη νομοθετική ρύθμιση του
ζητήματος. Το Δικαστήριο επιφυλάχθηκε να αποφασίσει, διέκοψε τη συζήτηση και ύστερα από
σύντομη διακοπή, ανακοίνωσε αναβολή της υπόθεσης για τις 05-12-2025!!

Έφτασε, λοιπόν, το πλήρωμα του χρόνου και στις 5/12/2025 συζητήθηκαν οι τρεις αναιρέσεις
κατά της Alpha Bank, της Εθνικής Τράπεζας και της Τράπεζας Πειραιώς. Η διαδικασία εστίασε σε
κρίσιμα νομικά ζητήματα σχετικά με τα δάνεια σε ελβετικό φράγκο:

1. Παρέμβαση της Eurobank: Στη διαδικασία άσκησε πρόσθετη παρέμβαση η Eurobank,
ισχυριζόμενη ότι: (α) υφίσταται δεδικασμένο από την απόφαση ΟλΑπ 4/2019, (β) όλοι οι
συμβατικοί όροι είναι όμοιοι και απηχούν τη διάταξη του άρθρου 291 του Αστικού Κώδικα, και
(γ) δεν απαιτείται η αποστολή προδικαστικού ερωτήματος στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης (ΔΕΕ).

2. Παρεμβάσεις Υπέρ των Δανειοληπτών: Υπέρ των δανειοληπτών άσκησαν παρέμβαση ο
Δικηγορικός Σύλλογος Αθηνών, ο Δικηγορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης και ο Δικηγορικός
Σύλλογος Πειραιώς.

3. Ισχυρισμοί των Τραπεζών: Οι ισχυρισμοί των τραπεζών συνοψίστηκαν στο ότι δεν πρέπει να
αποσταλεί προδικαστικό ερώτημα στο ΔΕΕ.

4. Επιχειρήματα των Δικηγόρων του Συλλόγου: Στο σύντομο αυτό χρονικό διάστημα, οι δικηγόροι
του Συλλόγου εξέθεσαν ότι: (α) Πρέπει να απευθυνθεί το αιτούμενο προδικαστικό ερώτημα στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ), (β) σε περίπτωση που δεν αποσταλεί το ερώτημα,
δημιουργείται ευθύνη του Ελληνικού Δημοσίου από παράβαση του δικαίου της Ένωσης, (γ) ο
ισχυρισμός των τραπεζών ότι χρησιμοποιούσαν τους ίδιους όρους αποδεικνύει την ύπαρξη
εναρμονισμένης πρακτικής, (δ) οι διακριτές πράξεις συναλλάγματος που χαρακτηρίζουν το
δάνειο συναλλάγματος δεν έλαβαν χώρα ποτέ, (ε) όλος ο μηχανισμός της μετατροπής των
νομισμάτων (μέσω swap) κείται εκτός σύμβασης και είναι αδιαφανής, (στ) η εφαρμοστέα διάταξη
είναι αυτή του άρθρου 4 του Ν. 2844/2000 και όχι αυτή του άρθρου 291 του Αστικού Κώδικα, (ζ)
η ΟλΑπ 4/2019 δεν παράγει δεδικασμένο διότι, σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 10 παρ. 20
του Ν. 2251/1994 όπως ίσχυε κατά τον χρόνο εκδίκασης, δεδικασμένο παράγεται ΜΟΝΟ από την
γενόμενη δεκτή αγωγή των καταναλωτών και όχι από την τυχόν απόρριψή της, και (η) η ΟλΑπ



4/2019 έχει ήδη ανατραπεί από νεότερη απόφαση του ΔΕΕ και συνεπώς δεν ερμηνεύει το
κοινοτικό δίκαιο με ορθό τρόπο.
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balkaninsight: Greek Swiss Franc Borrowers Challenge Three Big Banks
https://balkaninsight.com/2025/12/05/greek-swiss-franc-borrowers-challenge-three-big-banks/bi/

Mononews: Δάνεια σε ελβετικό φράγκο: Στην Ολομέλεια του Αρείου Πάγου το θέμα – Τι
υποστήριξαν οι συνήγοροι δανειοληπτών και τραπεζών
https://www.mononews.gr/society/daneioliptes-se-elvetiko-fragko-zitoun-tin-apostoli-prodikastikou-erotimatos-sto-dee-apo-ton-
areio-
pago?fbclid=IwY2xjawRVhZJleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEe4X9MgBfKKQG8nQmIBM9fclCNYg
5ZbR7A9AegB4C3snpdeyhRbcGn6bHxW3w_aem_zQzVWC3tcaZSt1uOT2BfIQ

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, τα ΔΣ των τριών πολυπληθέστερων Δικηγορικών Συλλόγων της
χώρας, συνεκτιμώντας τις κοινωνικές και οικονομικές διαστάσεις του προβλήματος στη χώρα
μας, ανταποκρινόμενα στο κάλεσμα που απηύθυνε ο ΣΥΔΑΝΕΦ τόσο προς την Ολομέλεια των
Δικηγορικών Συλλόγων όσο και σε κάθε Σύλλογο ξεχωριστά, μέσω επιστολών που τους απέστειλε
με τις οποίες τους καλούσαμε να υποστηρίξουν έμπρακτα τόσο τα δίκαια ένδικα αιτήματά μας,
όσο και την ορθή εφαρμογή του δικαίου -εθνικού και ενωσιακού- από τα ελληνικά δικαστήρια.,
αποφάσισαν την άσκηση πρόσθετης παρέμβασης υπέρ των δανειοληπτών, κατά την εκδίκαση
των τριών συλλογικών αγωγών ενώπιον του Αρείου Πάγου στις 5/12/2025.

Με δεδομένο ότι το ζήτημα αφορά δεκάδες χιλιάδες δανειολήπτες οι δικηγορικοί σύλλογοι
υποστηρίξαν με τη στάση τους αυτή την προσπάθεια να πρυτανεύσει ο σεβασμός στην ενωσιακή
δικαιοταξία που θα επέβαλε την υποβολή προδικαστικού ερωτήματος προς το ΔΕΕ, ώστε να
υπάρξει η αναγκαία ασφάλεια δικαίου και το σύνολο των κρίσιμων ερμηνευτικών ζητημάτων να
επιλυθούν κατά τρόπο οριστικό, σαφή και ανεπίδεκτο αμφίσημων αναγνώσεων σε ευρωπαϊκό
επίπεδο.



Ενδεικτικά:

dikastiko.gr: Στον Άρειο Πάγο οι τρεις μεγαλύτεροι Δικηγορικοί Σύλλογοι – Πρόσθετη παρέμβαση
υπέρ δανειοληπτών σε ελβετικό φράγκο
https://www.dikastiko.gr/eidhsh/ston-areio-pago-oi-treis-megalyteroi-dikigorikoi-syllogoi-prostheti-paremvasi-yper-daneiolipton-se-
elvetiko-
fragko/?fbclid=IwY2xjawRVhRpleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeazhSB1pmTKuhTDVemuecmFP
bS8oLBl-JRjbscoHZ3OprtFBqtWBeerqVyDk_aem_KlsjbkEdDJu6ICqCiG3uWw

flynews: Η κορύφωση του δράματος των δανειοληπτών σε ελβετικό φράγκο https://www.flynews.gr/i-

korifwsi-tou-dramatos-twn-daneioliptwn-se-elvetiko-
fragko/?fbclid=IwY2xjawRVhW1leHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeXWDtJsGTVcO0aFiSQZasog6B
3H9f-lcQXhlscqXRWFqEXQ_UDRwo5baCEWU_aem_i9_dybNBqtdvb6JUt4tDMQ

lawnet: ΣΥΔΑΝΕΦ Ι Τρεις Δικηγορικοί Σύλλογοι στο πλευρό των δανειοληπτών
https://lawnet.gr/law-news/ellada/sydanef-i-treis-dikigorikoi-syllogoi-sto-plevro-ton-
daneiolipton/?fbclid=IwY2xjawRWyCBleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEerOC464D7FeOGLndZuz
6pNfmSWnABTxNmjy_GYxUc7ZYxJTVoRvrIXiA1eeA_aem_U2WUEMbr-1ocb874hKJDVw

Με το βλέμμα στην εκδίκαση των 3 συλλογικών δικογράφων στον Άρειο Πάγο στις 5/12/2025
εκπονήθηκε οικονομοτεχνική μελέτη, πιστοποιημένης πραγματογνώμονα, με δεδομένα που
αντλήθηκαν από την Τράπεζα της Ελλάδος, με βάση την οποία εξετάζονται συγκριτικά τρία
διαφορετικά σενάρια, ένα για δάνειο σε ευρώ που αποπληρώθηκε σε ευρώ, ένα για δάνειο σε
ευρώ με ρήτρα CHF και κυμαινόμενη ισοτιμία (ως έχουν σήμερα τα δάνεια), και ένα για δάνειο
σε ευρώ με ρήτρα CHF με σταθερή ισοτιμία (της ημερομηνίας εκταμίευσης, αυτό δηλαδή που
αιτούνται οι συλλογικές αγωγές), όλα εικοσαετούς διάρκειας.Η μελέτη επισφραγίζει και ενισχύει
με επιστημονικά δεδομένα και τρόπο αυτό που γνωρίζουν και διατείνονται για πάνω από 10
χρόνια ο ΣΥΔΑΝΕΦ και τα μέλη του, ενώ παράλληλα καταρρίπτει και στα μάτια του πιο δύσπιστου
παρατηρητή το επιχείρημα το οποίο έχει κατά καιρούς διακινηθεί και από κυβερνητικούς και από
τραπεζικούς κύκλους, ότι δηλαδή μια πιθανή δικαίωση των δανειοληπτών με ρήτρα ελβετικού
φράγκου με την επαναφορά των δανείων σε ισοτιμία εκταμίευσης θα ζημίωνε τις τράπεζες και
θα αδικούσε τους οφειλέτες δανείων σε ευρώ. Η μελέτη αυτή κατατέθηκε στον Άρειο Πάγο κατά
την ημέρα της εκδίκασης.

Ενδεικτικά:

imerisia: Δάνεια σε ελβετικό φράγκο: Τι αποκαλύπτει νέα μελέτη για τις υπέρογκες επιβαρύνσεις
https://www.imerisia.gr/oikonomia/119267_daneia-se-elbetiko-fragko-ti-apokalyptei-nea-meleti-gia-tis-yperogkes-epibarynseis

iefimerida: Στον Άρειο Πάγο οικονομοτεχνική μελέτη για τα δάνεια σε ελβετικό φράγκο -Τι
ζητούν οι δανειολήπτες –
https://www.iefimerida.gr/oikonomia/sto-areio-pago-oikonomotehniki-gia-ta-daneia-se-elbetiko-
fragko?fbclid=IwY2xjawRWydlleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEemZUdMopRIEQtVOH5BkYkAX0
VfZ66smrE-kz4nPptdENxYYqBSe7f5tKsLyE_aem_I0m_VyCu5qASkie6gGlmig

lawspot : Δανειολήπτες ελβετικού φράγκου: Κατάθεση οικονομοτεχνικής μελέτης
https://www.lawspot.gr/nomika-nea/daneioleptes-elbetikou-phragkou-katathese-oikonomotekhnikes-
meletes/?fbclid=IwY2xjawRVhM9leHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEe_nnAksXQJjAtXv3_Q-
kXIw5J3XpUbyaG0wX0mgavBCEjtK6IzEIvaZ3ONH8_aem_i06xMzdrziX9Ukn2SqvxRA

efthia: Κατάθεση οικονομοτεχνικής μελέτης. Όλη η αλήθεια!
https://efthia.gr/%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%AC%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%B7-
%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%84%CE%B5%CF%87%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF
%82-%CE%BC%CE%B5%CE%BB%CE%AD%CF%84%CE%B7%CF%82-
%CF%8C/?fbclid=IwY2xjawRVhEpleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeCatlK_OAVqzARvwbQ_SXXR
XzM9-7NezZJ3iCercldgjWdSdn3Dou9_zNIgk_aem_8Sy04lJcb7uFQXBZd4dpmg

flynews: Κατάθεση οικονομοτεχνικής μελέτης: Όλη η αλήθεια!
https://www.flynews.gr/katathesi-oikonomktexnikis-meletis-oli-i-
alitheia/?fbclid=IwY2xjawRVhFtleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeriiQHWoKj0NmXblfQzi-
S5sQc7ThO38-RjXbOt6_Nugx4DJRCa_x7m0dCos_aem_C1eSKpc6tIv0chm9n2vypA



dealnews24: Δάνεια σε ελβετικό φράγκο: Τι αποκαλύπτει νέα μελέτη για τις επιβαρύνσεις
https://www.dealnews24.gr/oikonomia/1154648/daneia-se-elvetiko-fragko-ti-apokalyptei-nea-meleti-gia-tis-
epivarynseis/?fbclid=IwY2xjawRVhI9leHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeb8CPwxVxLmbIa38ScjqE4
AjguQHqrM6Lmc8bwkGYftItnLzBzuPiU9e6YZY_aem_G515vWIHL7gvsa_WgMcyng

reporter: Δάνεια σε ελβετικό φράγκο: Τι δείχνει νέα μελέτη για τις υπέρογκες επιβαρύνσεις
https://www.reporter.gr/eidhseis/oikonomia/658924-daneia-se-elvetiko-fragko-ti-deixnei-nea-meleti-gia-tis-yperogkes-
epivarynseis?fbclid=IwY2xjawRVhK1leHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeXZT_3VAuzS7sagL4hfZuTJ
b5RMF7qfLwgsu87HtkCQw0PD55XNdhIO9z8Fk_aem_iEhpv53MKCnpm_VXMz-DBA

sofokleousin :Μελέτη για τα δάνεια σε ελβετικό φράγκο, ενόψει της δίκης στον Άρειο Πάγο
https://www.sofokleousin.gr/oikonomia/daneioliptes-elvetikou-fragkou-katathesi-meletis-enopsei-tis-
diki?fbclid=IwY2xjawRVhCpleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeIm9SBqEnOUTR5qtxv-
VMsenk_KHRrcIZD-WJi_YOnpe5J5hx-wogZAOAEFs_aem_VxVoB6km_nGH92ZRpVr_oQ

mononews: Ελβετικό Φράγκο: Στην αντεπίθεση οι δανειολήπτες –Μελέτη-φωτιά και προσφυγές
στον Άρειο Πάγο
https://www.mononews.gr/trapezes/elvetiko-fragko-stin-antepithesi-oi-daneioliptes-meleti-fotia-kai-prosfyges-ston-areio-
pago?fbclid=IwY2xjawRVg_1leHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeriFjvX7T5k5aPFk5tqyAZ73rWHJb
APd4ONSpnOi4byhDva1AxwbFSu3x9lM_aem_nvaCcHNdu5aulcODUsPC1g

emvolos.gr: ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ: Η κατάρριψη ενός μύθου των τραπεζών 
https://emvolos.gr/sy-dan-e-f-i-katarripsi-enos-mythoy-ton-
trapezon/?fbclid=IwY2xjawOaOxZleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeIZr5
RjaNad_fP7E99nrcIxfMtk6EfUtWI2ywNUycNF2iFAuQoX040osHNEo_aem_dkvmCkz3OCa8lIOUyAd0Iw 
 
Οικονομικός Ταχυδρόμος: Ελβετικό φράγκο: Μελέτη «φωτιά» για τα δάνεια [παραδείγματα] 
https://www.ot.gr/2025/11/25/oikonomia/elvetiko-fragko-meleti-fotia-gia-ta-daneia-
paradeigmata/?fbclid=IwY2xjawOaO0ZleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEe
ZmstsO-ucTXnT8FBM8Uwj3LN8oPqgmwgnS8omT6OYrL1p8S7Jp5iUzbJRSc_aem_pqQ5NliZhOAaYcY-ay9MtA 
 
mononews.gr: Σύλλογος Δανειοληπτών σε Ελβετικό φράγκο: Σχεδόν διπλάσια η επιβάρυνση
σε σχέση με ένα αντίστοιχο δάνειο σε ευρώ 
https://www.mononews.gr/trapezes/syllogos-daneiolipton-se-elvetiko-fragko-schedon-diplasia-i-epivarynsi-se-
schesi-me-ena-antistoicho-daneio-se-
evro?fbclid=IwY2xjawOaPLdleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeOfj5HZYx
EuZ6sSXd046n2o-lY0uGtFVa7SSaNTQ65CoM5ux1cJsuSxUT2io_aem_8S4jdT9RooyDPARVQ_3Uvw

Efsyn.gr: Αποκαλυπτήρια μιας... τραπεζικής ληστείας 
https://www.efsyn.gr/oikonomia/elliniki-oikonomia/492198_apokalyptiria-mias-trapezikis-listeias

documento: Η τραπεζική απάτη με το ελβετικό φράγκο που βαπτίστηκε στεγαστικό δάνειο
https://www.documentonews.gr/article/h-trapeziki-apati-me-to-elvetiko-fragko-poy-vaptistike-stegastiko-
daneio/?fbclid=IwY2xjawRVfsdleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeTkWPjG21ZhC41Tau9Nvl8XCHz
DhZy4LneTU2s4ZpluXNRkYoQi0tfP5VL-0_aem_jJ_2Z3XSgF8skI2X5FwSQA

Παράλληλα, όμως, η οικονομοτεχνική μελέτη συμπεριλήφθηκε και στις δυο επιστολές που
κατέθεσε ο ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ. προς τους Υπουργούς Οικονομικών και Δικαιοσύνης, κκ. Κ. Πιερρακάκη
και Γ. Φλωρίδη, καλώντας τους, με γνώμονα και την εκδίκαση των 3 συλλογικών αγωγών στον
Άρειο Πάγο στις 5 Δεκεμβρίου, έστω και την ύστατη στιγμή να αντιληφθούν πως οι δανειολήπτες
με δάνεια εκφρασμένα σε ελβετικό φράγκο ούτε θέλουν, ούτε θέλησαν ποτέ να εξαπατήσουν
κανέναν, ούτε φυσικά επιθυμούν να καταστούν πλουσιότεροι σε βάρος άλλων. Κλείνοντας την
επιστολή απευθυνόμενοι στους κκ Υπουργούς τονίσαμε πως: «… οι αριθμοί δεν ψεύδονται.
Ωστόσο, στη συγκεκριμένη περίπτωση, ακόμα κι όταν οι αριθμοί ευημερούν, όσο η κυβέρνηση
τους αγνοεί και αναπαράγει τη ρητορική περί “ελλείματος των τραπεζών και άνισης μεταχείρισης
των δανειοληπτών με δάνεια σε ευρώ”, τόσο οι πολίτες δοκιμάζονται.»

Σύμφωνα με διάφορα δημοσιεύματα τα οποία ήρθαν στο φως από το Δεκέμβρη 2024 η
Κυβέρνηση φερόταν να συνομιλεί με τα τραπεζικά ιδρύματα σε μια προσπάθεια να ρυθμίσει τα
δάνεια αυτά, θέτοντας ως κριτήριο την περιουσία και το εισόδημα του δανειολήπτη. Η ρύθμιση



αυτή θα υλοποιούνταν, με βάση τα όσα αρχικά λέγονταν, μέσω μιας πλατφόρμας παρεμφερούς
με αυτή του εξωδικαστικού μηχανισμού ή μέσω μιας διμερούς σχέσης τράπεζας- δανειολήπτη,
στην οποία εθελοντικά θα προσέφευγαν οι δανειολήπτες. Τελικά οι εξαγγελίες πήραν σάρκα και
οστά με την ψήφιση νομοθετικής ρύθμισης το Δεκέμβρη του 2025.

Από τα πρώτα κιόλας δημοσιεύματα ο ΣΥΔΑΝΕΦ είχε πολλάκις τονίσει πως η ρύθμιση αυτή που
προωθούνταν δεν είχε στέρεες βάσεις και στερούνταν ηθικής ικανοποίησης για τους
δανειολήπτες. Παράλληλα, έχουμε τονίσει σε όλους τους τόνους πως η ένταξη στη ρύθμιση που
νομοθετήθηκε είναι κάτι που δεν συστήνεται καθώς: ευρωποιεί την οφειλή, δεν λαμβάνει υπ΄οψιν
όσα δόθηκαν στο παρελθόν, η έκπτωση στην ισοτιμία πρακτικά είναι ανύπαρκτη (ιδίως όσο
ανεβαίνει το ελβετικό όπως κάνει τους τελευταίους μήνες), τα όρια που θέτει ο νόμος είναι έτσι
κατασκευασμένα για να αποκλείουν κόσμο αντί να συμπεριλαμβάνουν όσο το δυνατόν
περισσότερους, ισοδυναμεί με παραίτηση από τις συλλογικές αγωγές και κάθε άλλη νομική
ενέργεια που μπορεί να είναι σε εξέλιξη (ατομικά), τέλος γιατί αν για κάποιο λόγο καταστείτε
υπερήμεροι (δεν μπορείτε να πληρώσετε τη δόση) μετά από αυτή τη ρύθμιση, αυτή θα χαθεί και
θα γυρίσετε στο ποσό που οφείλατε πριν το όποιο (ανεπαρκές) κούρεμα της ισοτιμίας.

Βασική αρχή του συλλόγου ήταν ανέκαθεν πως όταν κάτι είναι καταχρηστικό, με βάση και τα όσα
έχουν κριθεί από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) και έχουν εφαρμοστεί στις
υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες, είναι καταχρηστικό για ΟΛΟΥΣ, ανεξάρτητα από την οικονομική και
περιουσιακή κατάσταση του εκάστοτε δανειολήπτη. Εξάλλου η χώρα μας ως μέλος της
Ευρωπαϊκής Ένωσης οφείλει να μετουσιώσει την έως τώρα σχηματισθείσα, υπέρτερη, ενωσιακή
νομολογία.

Έχει τονιστεί από πλευράς μας δε πως οι δανειολήπτες πήραν το ίδιο τραπεζικό προϊόν, που
ενέχει την ίδια καταχρηστικότητα, και δεν μπορεί συνεπώς η κυβέρνηση να δημιουργεί κατηγορίες
δανειοληπτών- πολιτών ανάλογα με την περιουσία και το εισόδημα. Δεν μπορεί, δηλαδή, σε καμία
περίπτωση να κατηγοριοποιείται η καταχρηστικότητα. Την καταχρηστικότητα αυτή, άλλωστε,
ανέδειξε και την ενημέρωσε ο ΣΥΔΑΝΕΦ, για ακόμη μια φορά, στους αρμόδιους Υπουργούς
Δικαιοσύνης και Οικονομικών, κκ Φλωρίδη και Πιερρακάκη, μέσω της προαναφερόμενης
επιστολής, στην οποία συμπεριλαμβανόταν και αναπτύσσονταν η οικονομοτεχνική μελέτη.

Όπως τονίστηκε στην επιστολή το θέμα των δανείων με ρήτρα αξίας ελβετικού παραμένει
ερμηνευτικά ανοιχτό, καθώς εξετάστηκαν οι συλλογικές αγωγές των άλλων 3 τραπεζών στον Α.Π.
μετά από αναβολή και μάλιστα μετά από πλήθος νέων αποφάσεων που εξέδωσε σχετικά με το
θέμα το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ). Ζητήσαμε, περαιτέρω, αντί να γίνονται στο
ΥΠΟΙΚ μονομερείς συναντήσεις και συσκέψεις, για την εξεύρεση μιας… "βιώσιμης" λύσης, να
λάβουν υπ΄οψιν τους τις προτάσεις του καθ΄ύλην αρμόδιου πανελλήνιου σωματίου, καθήμενοι
στο τραπέζι συζητήσεων μαζί του. Τέλος, αναφέρθηκε στην επιστολή πως κατά τον ΣΥΔΑΝΕΦ, αν
η κυβέρνηση επιθυμεί τόσο διακαώς να νομοθετήσει επί δικαίας βάσεως για τους δανειολήπτες
ελβετικού, να νομοθετήσει την επαναφορά ΟΛΩΝ των δανείων στην ισοτιμία της ημερομηνίας
εκταμίευσής τους, άλλως να σταθεί στο πλευρό των δανειοληπτών καλώντας το ανώτατο
δικαστήριο της χώρας να πράξει τα αυτονόητα. Να εφαρμόσει, δηλαδή, το δίκαιο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και να επιλύσει το ζήτημα- να κηρύξει άκυρη τη ρήτρα της ισοτιμίας – όπως έγινε σε όλα
τα κράτη μέλη της ΕΕ. Έτσι και θα δικαιωθούν οι δανειολήπτες ελβετικού στην Ελλάδα και δε θα
διασπάται η ευρωπαϊκή νομολογία και δε θα υπάρχει διαφοροποίηση από τις αποφάσεις των
υπολοίπων κρατών μελών. Σε ένα κράτος δικαίου δεν μπορεί να δημιουργούνται πολίτες δυο
ταχυτήτων. Δεν μπορεί να μένουν απροστάτευτοι για ακόμη μια φορά οι "συνεπείς", όσοι με τόσο
κόπο και στερήσεις αποπληρώνουν ανελλιπώς ή έχουν ήδη αποπληρώσει το δάνειό τους. Δάνειο
σχεδόν διπλάσιο από αυτό που αρχικά έλαβαν (λόγω της ύπαρξης της καταχρηστικής, όπως αυτή
κρίθηκε στην Ευρώπη, ρήτρας).

Να τονίσουμε εδώ πως μια δικαστική απόφαση και εν προκειμένω απόφαση του Αρείου Πάγου
δημιουργεί δεδικασμένο. Δάνειο που έχει αποπληρωθεί -δια νόμου- διεκδικεί δικαστικά το
αποτέλεσμα δικαστικής απόφασης αρκεί να μην παρέλθει η πενταετία από την ημέρα
αποπληρωμής. Όπως και όλα τα δάνεια ανεξάρτητα του χρόνου αποπληρωμής είτε είναι σε



τράπεζες είτε σε fund διεκδικούν το δεδικασμένο. Επίσης υπάρχει πρόβλεψη στο 2251 Νόμο
Καταναλωτικού Δικαίου να νομοθετείται το διατακτικό της απόφασης συλλογικής αγωγής.
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TASTTV.GR: ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΕΣ : Η ΤΙΜΩΡΙΑ ΤΟΥ ΝΑ ΕΙΣΑΙ ΣΥΝΕΠΗΣ 
https://www.tastv.gr/article/daneioliptes-i-timoria-toy-na-eisai-synepis

Bankingnews.gr: Δανειολήπτες ελβετικού φράγκου κατά της κυβέρνησης - Η τιμωρία του να
είσαι συνεπής - Τι προτείνουν 
https://www.bankingnews.gr/trapezika-nea/articles/802689/daneioliptes-elvetikoy-fragkou-kata-tis-kyvernisis-i-timoria-tou-
na-eisai-synepis 
  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ: Ελβετικό φράγκο: «Όχι» στον εξωδικαστικό λένε οι
δανειολήπτες – Η λύση που προτείνουν 
https://www.ot.gr/2025/05/14/oikonomia/elvetiko-fragko-oxi-ston-eksodikastiko-lene-oi-daneioliptes-i-lysi-pou-proteinoun/ 
  
Flynews.gr: Σύλλογος Δανειοληπτών Ελβετικού Φράγκου: Η τιμωρία του να είσαι συνεπής! 
https://www.flynews.gr/syllogos-daneioliptwn-elvetikou-fragkou-i-timwria-tou-na-eisai-synepis/ 
  
MIKROMETOXOS.GR: Δανειολήπτες σε ελβετικό φράγκο: «Όχι» στον εξωδικαστικό που
προωθεί η κυβέρνηση – Η λύση που προτείνουν 
https://www.mikrometoxos.gr/daneioliptes-se-elvetiko-fragko-ochi-ston-exodikastiko-pou-proothei-i-kyvernisi-i-lysi-pou-
proteinoun/ 
  
Το ποντίκι: Επιφυλάξεις των δανειοληπτών για τη ρύθμιση για τα δάνεια σε ελβετικό φράγκο
https://www.topontiki.gr/2025/05/14/epifilaxis-ton-daniolipton-gia-ti-rithmisi-gia-ta-dania-se-elvetiko-fragko/ 



Voice: Η τιμωρία του να είσαι συνεπής! 
https://1voice.gr/i-timoria-toy-na-eisai-synepis/ 

Παράλληλα με τα ανωτέρω και με βάση τα οριζόμενα στο καταστατικό και πριν τη λήξη της
τριετούς θητείας του παρελθόντος Δ.Σ. διενεργήθηκαν στις 4/6/2025 οι αρχαιρεσίες του
Συλλόγου για Διοικητικό Συμβούλιο. και Ελεγκτική Επιτροπή. Έτσι το Δ.Σ. συγκροτήθηκε πλήρως
σε σώμα λίγες μέρες αργότερα.

ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ

Ενδεικτικά:

Νέα Τηλεόραση Κρήτης:
https://www.youtube.com/watch?v=ExlJtjQRvZc

ΕΡΤ news: Γόρδιος δεσμός το ελβετικό φράγκο για 80.000 δανειολήπτες: Πώς έλυσαν το
πρόβλημα 12 κράτη στην Ευρώπη – Πότε θα υπάρξει λύση στην Ελλάδα
https://www-ertnews-gr.cdn.ampproject.org/v/s/www.ertnews.gr/roi-idiseon/gordios-desmos-to-elvetiko-fragko-gia-80-000-
daneioliptes-pos-elysan-to-provlima-12-krati-stin-eyropi-pote-tha-yparksei-lysi-stin-
ellada/?amp&amp_gsa=1&amp_js_v=a9&usqp=mq331AQIUAKwASCAAgM%3D&fbclid=IwY2xjawIS7HxleHRuA2FlbQIxMQABHQDEyHg
DkpU1buaG68JXFRroxkZ2NvngVCu9nqU0c4CxzmdDc7CRj1I7PA_aem_Iky_nLXvJ2nD6r1OQEYCjw#amp_tf=%CE%91%CF%80%CF%8C%2
0%251%24s&aoh=17389232716243&referrer=https%3A%2F%2Fwww.google.com&ampshare=https%3A%2F%2Fwww.ertnews.gr%2Fr
oi-idiseon%2Fgordios-desmos-to-elvetiko-fragko-gia-80-000-daneioliptes-pos-elysan-to-provlima-12-krati-stin-eyropi-pote-tha-
yparksei-lysi-stin-ellada%2F

ΣΚΑΙ FM 100.3:
https://www.youtube.com/watch?v=2z2AL7B4VJs

ΑΠΕ-ΜΠΕ:
https://www.mixcloud.com/skiriakidis/δέσποινα-σονιάδου-πρόεδρος-δανειοληπτών-ελβετικού-φράγκου-συδανεφ/

ΕΡΤ news: Δανειολήπτες ελβετικού φράγκου: Δείτε μας ως ανθρώπους, όχι ως νούμερα και
υπερκέρδη που θα χάσουν οι τράπεζες
https://www.ertnews.gr/roi-idiseon/daneioliptes-elvetikou-fragkou-deite-mas-os-anthropous-oxi-os-noumera-kai-yperkerdi-pou-tha-
xasoun-oi-
trapezes/?fbclid=IwY2xjawIiqJxleHRuA2FlbQIxMQABHSru2Gv5MnGzvLbyIx3ceJdeOWZFzfK2TA7J7E94norEtuhy0zdxRYKgLA_aem_t_OU
uaTPmU60m9ldBo0Edg

DION Τηλεόραση Κεντρικής Μακεδονίας:
https://www.youtube.com/watch?v=scVxzBbZk0w&t=48s

DION Τηλεόραση Κεντρικής Μακεδονίας:  
https://www.youtube.com/watch?v=rgRcTgtZVkI

ΕΡΤ3:
https://www.youtube.com/watch?v=EWblxF4QBgI

flynews gr:
https://www.youtube.com/watch?v=YB7MgIWLkOU

ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ TV- IN BUSINESS :
https://www.youtube.com/watch?v=uAAQmgd0SGI&t=9s

PARAPOLITIKA FM- ΠΡΩΤΟ ΠΡΩΙΝΟ:
https://www.youtube.com/watch?v=E4drM9ujPtg&t=33s

ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ TV- ON POLITICS:
https://www.youtube.com/watch?v=jQVdVvI0oA0

ΑΘΗΝΑ FM 98.4 :
https://www.youtube.com/watch?v=_zRcViazOr0



ertecho :
https://www.ertecho.gr/radio/proto/show/proto-savvatokyriako-proto/ondemand/1050615/proto-savvatokyriako-me-ton-thodori-
vgeni-12-07-
2025/?fbclid=IwY2xjawLjEWdleHRuA2FlbQIxMABicmlkETBCbmFXY2xtSHRVR2NrRjlyAR54KgnDXDbVAN7dJDRhSU3kOu0ok0Sw5mveR-

sMKiQfSymZ9GvsQpR7rif4-g_aem_i2ib9d1beNdXMZERNqK2UQ

flynews gr:
https://www.youtube.com/watch?v=DO5VOYk_iME&t=14s

ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ TV- 120’MARKETS:
https://www.youtube.com/watch?v=Shx-kqH4AL0

PARAPOLITIKA FM- ΠΡΩΤΟ ΠΡΩΙΝΟ:
https://www.mixcloud.com/parapolitika901/%CF%80%CF%81%CF%89%CF%84%CE%BF-
%CF%80%CF%81%CF%89%CE%B9%CE%BD%CE%BF-17-11-
2025/?fbclid=IwY2xjawOKiipleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeR7n5s4jTemq5HrfO1aOeZzSesbD
O-bS4sALxBwkoTbA4wsIZ2jDX14TkVWg_aem_hw6CSf-NoZ1NxO6BYdKLpA

ΑΘΗΝΑ FM 98.4 :
https://www.youtube.com/watch?v=L1c03hwgWAg

flynews gr:
https://www.youtube.com/watch?v=eREAKsePAdM

ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ TV- IN BUSINESS :  
https://www.youtube.com/watch?v=rxLvyQCwXoQ

AlertTV.gr- ΑΝΑΤΡΕΠΤΙΚΟ:
https://www.youtube.com/live/ebJMaiZwjro

PARAPOLITIKA FM- ΠΡΩΤΟ ΠΡΩΙΝΟ:
https://www.youtube.com/watch?v=WrGk1WVTp5o&list=PLIM-bQUb-wbBCamnqUdU_vOXTge3XfQiS&index=4

ACTION24- ΠΡΩΙΝΗ ΖΩΝΗ:
https://www.youtube.com/watch?v=qsJHgOqngXo

Mega tv- Morning Point:
https://www.megatv.com/etvshows/2206294/18-12-2025/

ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ TV- MOMENTUM :
https://www.youtube.com/watch?v=GwY8hfNx0KY&list=PLwDocBHWTPANAPnB3sTxW-J9T90AUkpB6&index=9

flynews gr:
https://www.youtube.com/watch?v=oNIsRqoLMJQ

Νέα Τηλεόραση Κρήτης:
https://www.facebook.com/sydanef/videos/586569527528294

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ: Δάνεια σε ελβετικό φράγκο: Πώς έλυσαν το «γόρδιο δεσμό» οι
χώρες της ΕΕ
https://www.ot.gr/2025/02/01/oikonomia/daneia-se-elvetiko-fragko-pos-elysan-to-gordio-desmo-oi-xores-tis-
ee/?fbclid=IwY2xjawRVfnpleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeos9qmYKbxvIYjulcJROkxo7ZRi0PBp
SZteTpc-lWN4sHHqSjNOc8VH3uYQA_aem_4PCjIbwE6Wrb-DDA2oChTQ

in.gr : Πώς έλυσαν το «γρίφο» των δανείων σε ελβετικό φράγκο οι χώρες της ΕΕ
https://www.in.gr/2025/02/01/economy/oikonomikes-eidiseis/pos-elysan-grifo-ton-daneion-se-elvetiko-fragko-oi-xores-tis-
ee/?fbclid=IwY2xjawRVfolleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeKSZLpf7pbPLJaiCMdnQUogV5lbGCC
Gsf3QsCJbRq1UDC5wNGAK-dmZiKnkM_aem_QknrwSt8bjvu96qWaNzCSg

Kontra Channel : Kontra news
https://www.youtube.com/watch?v=hao8rEmA4WQ



SpIrto Web Radio- ΤΑ ΚΑΙΣΑΡΟΣ…ΚΑΙΣΑΡΙ:
https://www.youtube.com/watch?v=AWdf6sfJbY4

PARAPOLITIKA FM- ΠΡΩΙΝΗ ΠΤΗΣΗ:
https://www.mixcloud.com/parapolitika901/%CF%80%CF%81%CF%89%CE%B9%CE%BD%CE%B7-%CF%80t%CE%B7%CF%83%CE%B7-
21-09-
2025/?fbclid=IwY2xjawRVgolleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeKiHg8QW6UBVIylSKOdLmi_QK1z
MC3Brc-OyXejzKjeLL0l0WMY9GFgCB92w_aem_9AoSucFITAApHOfNaXkIqQ

ΑΘΗΝΑ FM 98.4- ΝΤΑΜΕΣ ΣΠΑΘΙ :
https://www.mixcloud.com/%CE%91%CE%98%CE%97%CE%9D%CE%91984/%CE%BD%CF%84%CE%AC%CE%BC%CE%B5%CF%82-
%CF%83%CF%80%CE%B1%CE%B8%CE%AF-13-11-
2025/?fbclid=IwY2xjawRVg6pleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeF5KNs7OqiCJoVSN65GxBXozmY
4VmGPpTixbLCIuhRQzIhFhuaHgn8dM1aW4_aem_-Yg6T9qaxbxVqM3an-oO_g

ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ TV- IN BUSINESS :
https://www.youtube.com/watch?v=rxLvyQCwXoQ

AlertTV.gr- ΑΝΑΤΡΕΠΤΙΚΟ:
https://www.youtube.com/live/qYNFIy9YmDg

ΣΚΑΙ FM 100.3:
https://www.skairadio.gr/enimerotiki-ekpompi-giorgos-psaltis/episode-2025-12-04-
b?fbclid=IwY2xjawRVhX5leHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeCIyoqs0vfmGQJrkXBpwJl-
tW5I3ZuY6Dp1kgpvNxGHERUEfbgMWy2UA1nH8_aem_uxHpDCJtnrcTdr-o16mcfg

AlertTV.gr- ΑΝΑΤΡΕΠΤΙΚΟ:
https://www.youtube.com/live/ebJMaiZwjro

FLY FM 89,7:
https://www.youtube.com/watch?v=yldKSIheS1A

PARAPOLITIKA FM- ΠΡΩΤΟ ΠΡΩΙΝΟ:
https://www.youtube.com/watch?v=WrGk1WVTp5o&list=PLIM-bQUb-wbBCamnqUdU_vOXTge3XfQiS&index=4

megatv: Οικονομικός Ταχυδρόμος
https://www.megatv.com/etvshows/2206312/18-12-2025-2/

documentonews: Ολη η Ευρώπη έχει λύσει το πρόβλημα πλην της Ελλάδας – Ουραγός η χώρα
μας στην υπόθεση των ληστρικών τραπεζικών προϊόντων με ελβετικό φράγκο
https://www.documentonews.gr/article/oli-i-eyropi-exei-lysei-to-provlima-plin-tis-elladas-oyragos-i-xora-mas-stin-ypothesi-ton-
listrikon-trapezikon-proionton-me-elvetiko-
fragko/?fbclid=IwY2xjawRWuPBleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEezQzXONwk0MgrE3Hq6x03cW
n61bmkUxN_LhqEBKQUwCdNAJYrENsXE8vpCpQ_aem_m7ZWDcFgmR5qls8svQL8AA

fpress: Δάνεια σε ελβετικό φράγκο: Πώς έλυσαν το πρόβλημα 12 κράτη στην Ευρώπη – Τι θα
γίνει στην Ελλάδα
https://fpress.gr/trapezes/story/110803/daneia-se-elvetiko-fragko-pos-elysan-to-provlima-12-krati-stin-eyropi-ti-tha-ginei-stin-
ellada/?fbclid=IwY2xjawRWubVleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEef1uyAqKjIIj0keEkZ3_Auc-
t36Gkfr8DpjUnYcdS1Jnwrk9QPh6ESsdUKpk_aem_S_cS0vwoV4GCrYZncrHwWQ

capital: Δάνεια σε ελβετικό φράγκο: Πώς έλυσαν το πρόβλημα 12 κράτη στην Ευρώπη – Πότε θα
υπάρξει λύση στην Ελλάδα
https://www.capital.gr/oikonomia/3900574/pos-elusan-to-problima-12-krati-stin-europi-pote-tha-uparxei-lusi-stin-
ellada/?fbclid=IwY2xjawRWuj9leHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEeyxu0WqTAOasNCfIcHyh7xiEsJh

Ik3Baejw4FcPnGqosMHSsuL2REiqB9d0M_aem_6pMV0ViIq8Ga32c2wPirmw

enikonomia: Τι αναφέρει η επιστολή δανειοληπτών ελβετικού φράγκου προς τα μέλη του
Ελληνικού Κοινοβουλίου
https://www.enikonomia.gr/economy/ti-anaferei-i-epistoli-daneiolipton-
e/608769/?fbclid=IwY2xjawRWvlxleHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEemtsCf0gPjyeIvFfAIcqNQAnp
-FyzJHLq0cB5ytU7VY0Szv7vWKVVsTcbosg_aem_cLFsyLTbT5C428P2VWIENw



Κυρίες, κύριοι,

Είμαστε η Οργάνωση που απευθύνεται σε όλους τους Έλληνες δανειολήπτες με ρήτρα
αποπληρωμής ελβετικού φράγκου, είμαστε η Οργάνωση που εγγυάται ασφάλεια και σιγουριά.
Δεν μπορεί, δεν θα περάσει η παραπληροφόρηση, τίποτε δεν μπορεί να σταματήσει την
συλλογική μας διεκδίκηση όσα εμπόδια και αν βρεθούν στο δρόμο μας. Δεν παζαρέψαμε και δε
θα παζαρέψουμε ποτέ κάτω από το τραπέζι. Δε συμβιβαστήκαμε και ούτε θα συμβιβαστούμε για
ο,τι δικαιωματικά μας ανήκει. Δεν εφησυχάζουμε, δεν ησυχάζουμε, δεν διστάζουμε και ούτε
συμβιβαζόμαστε.Μπορούμε! Μπορούμε όλοι μαζί μέσω των Συλλογικών μας διεκδικήσεων, να
ανοίξουμε οριστικά τον δρόμο της δικαίωσης. Δεν υπάρχουν περιθώρια και δεν θα μας
επιτρέπονταν τόσο από τη θέση ευθύνης μας, όσο και συνειδησιακά ναρισκάρουμεμε την όποια
απόφασή μας το μέλλον τόσο των χιλιάδων μελών μας, όσο και των υπολοίπων Ελλήνων
δανειοληπτών με ρήτρα αξίας συναλλάγματος.
Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τον κάθε έναν από εσάς ξεχωριστά, που μας δείχνετε καθημερινά
την πίστη και την στήριξή σας στο Συλλογικό αγώνα δίνοντας με αυτόν τον τρόπο την ώθηση που
χρειαζόμαστε να συνεχίσουμε το εθελοντικό μας έργο!

Τέλος, θα θέλαμε να αποτίσουμε φόρο τιμής στο εκλιπόντα πρώην Αντιπρόεδρο του Συλλόγου
Δανειοληπτών Ελβετικού Φράγκου, κο Βασίλη Μικρουδάκη. Ο κος Μικρουδάκης υπήρξε από τα
πρώτα μέλη του Συλλόγου και από τα πλέον δραστήρια. Ο κος Μικρουδάκης εκτός από μέλος του
ΔΣ διετέλεσε και μέλος της Ελεγκτικής Επιτροπής. Πέραν όμως του θεσμικού του ρόλου όποτε του
ζητήθηκε η όποια συνδρομή από το Σύλλογο είτε δια της παρουσίας του, είτε άλλου είδους
συνδρομή ήταν πάντα εκεί για όλους εμάς!

Με εκτίμηση,
Το Δ.Σ. ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ










